

# EL ESPIRITU PUBLICO.

SE PUBLICA, POR AHORA, TODOS LOS JUEVES.

Año I.

PUNTOS DE SUSCRICION. En las oficinas del periódico, calle del Arco de Santa María, núm. 3, y en las librerías de Bailly-Baillière, Plaza del Príncipe Alfonso, núm. 15.—Cuesta, calle de Carretas, 9.—Lopez, calle del Carmen, 29.—Durán, calle de Carretas.

Juéves 29 de Octubre de 1863.

PRECIOS DE SUSCRICION. MADRID, 4 rs. al mes.—PROVINCIAS, 15 rs. trimestre.—EXTRANJERO Y ANTILLAS, 30.—FILIPINAS Y AMÉRICA DEL SUR, 40.

Núm. 5.º

## ADVERTENCIA.

A los señores suscritores de provincias que nos preguntan cómo han de satisfacer su abono, les decimos que remitiéndonos el importe del trimestre que terminará con el año, ya en sellos de franqueo, ya en libranzas del Giro mútuo.

El sobrescrito se dirigirá: á don Juan Agraz, administrador de EL ESPIRITU PUBLICO, Arco de Santa María, núm. 3.

## BOLETIN DE LA SEMANA.

En América está nuestro tesoro, porque en América tenemos el corazón, y quien dice el corazón, dice la honra. Los sucesos de Santo Domingo tienen un carácter tal, que si á toda prisa no se pone mano en ellos para sofocar la rebelion, indudablemente habremos de lamentar por mucho tiempo la inconcebible ligereza con que se aceptó la reincorporacion de un pueblo moralmente depauperado por las revoluciones, y envilecido por la más espantosa anarquía. Repetimos que mucho le dábamos con darle paz y que es vilipendio y mengua que hombre pensadores, hábiles en la gobernacion del Estado, se dejen seducir por las lisonjeras adulaciones de un Alfau y de otros que, como él, sólo aspiraban á lograr engrandecerse; lo han conseguido.

Cuba se perjudica en sus más sagrados intereses, extrayendo de su tesoro lo que para su engrandecimiento necesita, y llevándolo á las playas dominicanas para ahogar en sangre y oro la rebeldía de los que quisieran cubrir de lodo la gloriosa bandera á cuya sombra se cobijaron cuando creyeron que los negros de Haiti iban de nuevo á colocar en sus gargantas la servil argolla de los esclavos. Esta cuestion es muy trascendental para España, y tiene suspenso á cuantos hombres se interesan en la cosa pública.

A propósito de ella, y con relacion á nuestro ejército, creemos oportunas las reflexiones siguientes:

«Sabido es que cuantos europeos van allá ó en su mayor parte, sufren el vómito negro, enfermedad que diezma un 30 por 100 de ellos, dejando inutilizado el otro 70 por 100 para el servicio por espacio de tres ó cuatro meses. Por esta razon creemos que sería temerario, ó muy expuesto al ménos, el enviar tropas de la Península, toda vez que aceptado el racional cálculo anterior, el destino de estas sólo sería llenar los hospitales.

En esta hipótesis, y llevados del mejor deseo, nos vamos á permitir una indicacion de lo que á nuestro juicio podria hacerse en el asunto, por si el Gobierno creyese deberla tomar en cuenta.

Es una tradicion constante y por nadie desmentida, que cuantos han pasado el vómito una vez, no vuelven á pasarlo. Esta circunstancia, y la de haber en la Península muchos miles de hombres, tanto licenciados de Cuba como de otras provincias, pero que han pasado aquella enfermedad funesta, parece que están in-

dicando un reclutamiento especial, ó sea un enganche voluntario de hombres á quienes se les estimulase con darles una cantidad de 10 á 12,000 rs. y abono de doble tiempo de campaña. De este modo quizá antes de un mes podria formar el gobierno un ejército igual al que se considera necesario para completar el contingente que se prepara y sofocar la insurreccion reinante, ejército que debería, por supuesto, ir mandado por jefes que tambien hubiesen permanecido en las Antillas.

Aceptado este pensamiento, que mirado con la fria razon, acaso diese resultados más económicos, aparte de la importante cuestion de vitalidad, se logria además el que nuestros soldados avezados de antiguo á las vicisitudes del clima, serian una falange que por su carácter casi indígena, arrojaría indudablemente con la superioridad de sus armas y su táctica, las mal ordenadas filas de aquellos insurrectos.

Creemos que nadie tachará de exagerado el premio que indicamos para los enganchados, cuando en los enganches ordinarios se dan 8,000 rs. á un paisano para el servicio de la Península, en ningun modo comparable con el que habria de prestarse en Santo Domingo; y por si se nos opusiese la dificultad de hallar á la mano ese contingente que indicamos, diremos que sólo del cuerpo de Guardia civil y carabineros hay más de 4,000 hombres que han servido en las Antillas.

De este asunto, así como de los que interesan á la isla de Cuba, que es hoy en el Nuevo-Mundo el más exquisito florón de la Corona de Castilla, nos ocuparemos con mucha calma, y dando acerca de estas materias las razones, noticias y datos que con dificultad podrán presentar iguales otros periódicos. A nosotros, ni nos ciega el amor, ni la saña nos provoca á injuriar á los gobernantes, porque no hemos hecho nuestra redaccion semillero de futuros ministros, de diputados y gobernadores.

Los discursos del Sr. Olózaga, siguen atrayendo la pública atencion, y dando materia de qué hablar á los periódicos progresistas. El manifiesto de D. Francisco Barret, candidato moderado á la diputacion por el tercer distrito de Barcelona, es un documento que merece ser conocido y meditado para apreciar el estado de la opinion pública y la descomposicion de los partidos. Merecen algunos de sus párrafos los honores de la reproduccion. Hélos aquí:

«Con el criterio eminentemente liberal deben, en mi concepto, tener solucion todas las cuestiones políticas, y hacerse las leyes que faltan para la organizacion del sistema constitucional, ya que un pasado, «funesto en unas ocasiones, estéril en otras, enseñó á abandonar las políticas de represion y las personales, y á buscar el bien donde únicamente puede encontrarse, que es en la práctica leal y sincera de los principios de libertad y justicia para todos.» Gobernador no es contener, sino dirigir el movimiento de un pais hácia el bien público, aprovechando para ello los elementos y fuerzas del cuerpo social, con el menor menoscabo posible de las libertades individuales.

«Hondo pesar deberá causarnos á cuantos deseamos que el Gobierno representativo funcione con regularidad y verdad, la ausencia del Parlamento de los jefes más eminentes de uno de los grandes partidos constitucionales, que firmes en sus puestos, hubieran contribuido sin duda á crear una situacion liberal, «teniendo para esto á su lado á muchos hombres nuevos, partidarios ardientes de la libertad y amantes del verdadero progreso.» Absteniéndonos de calificar este acontecimiento, entiendo que no debe retraer de adoptar una política liberal, generosa, expansiva y de atraccion de cuantos ciudadanos valgan algo y sepan anteponer el bien de la patria á toda otra consideracion.

## FOLLETIN.

### CRITICA LITERARIA.

VIRTUD Y LIBERTINAJE, drama en cuatro actos y en prosa, original del Sr. D. José María Diaz.

En España, generalmente hablando, no se conoce la crítica literaria, porque no se juzga de las obras de la inteligencia, segun las reglas del arte y del buen gusto, sino que se prodigan aplausos y vituperios al compás de las simpatías ó el odio que inspira el nombre de los autores. Producciones hay que sufren á los ultrajes de ciertos difamadores de oficio, cuya baja llama en su auxilio á la perfidia; difamadores que son muy influyentes en los países donde la libertad de imprenta no ha preparado su justo desprecio.» Aquí «ese ejercicio de la crítica provocadora, más semejante á un ataque de partido que á una discusion de sistema, porque no se ha dado el ejemplo de aquella crítica que exige corazón recto, criterio seguro y buena conciencia; crítica que aprecia lealmente en los adversarios lo que merece elogio, y admite á participar de los aplausos públicos á todo el que ha merecido bien de la verdad.»

Sucede diariamente que se representa una produccion, como aconteció con el drama *Lances de honor*, y viene un joven inexperto ó ignorante, que quizás ha sido arrojado de los bancos de la Universidad, escribe una gaceta pretendiendo juzgar y resolver magistralmente sobre el mérito de una obra hija del trabajo constante de una inteligencia elevada y en la cual se encarna para bien de la sociedad un pensamiento profundo; esa gaceta se copia en todos los periódicos y se forma una opinion favorable ó adversa, ya levantando á la categoria de génios á malos escritores, ya deprimiendo á literatos dignos de consideracion y respeto, sin comprender que los poetas son los conductores de la humanidad; que en las almas nobles el desaliento quema las alas de la inteligencia; que en las almas vulgares el aplauso inmerecido, haciéndose popular entre la chusma literata, presta vuelos á la descarriada fantasia de jóvenes de quienes el estudio pudiera formar los literatos y los poetas; pero que enorgullecidos con los aplausos de la plebe ignorante, toman por oro el oropel y se creen llamados, tanta es la

«Cómo demostrará este noble propósito el Parlamento en la aprobacion de las leyes que se le sometan ó que nazcan de su iniciativa?

«En la ley electoral, evolucionando al sistema de la eleccion por provincias ó estableciendo grandes circunscripciones (por aumento del número de electores) hasta el punto conveniente, y destinando algunos capítulos en la misma ley á establecer las incompatibilidades parlamentarias y la pena contra los delitos que se cometan con objeto de falsear la expresion de la opinion pública.»

«En la de orden público, procurando que la necesidad de restablecerlo, primera en todos los países bien constituidos, se satisfaga, sin por esto hacer callar las leyes ni arrebatar á ningun acusado á sus jueces naturales, y conceder á la autoridad más atribuciones que las precisas para aquel objeto» con obligacion de dar en seguida estrecha cuenta del uso que se haya hecho de ellas.

«En la reforma administrativa, llevando á cabo una bien entendida «descentralizacion que señale lo que corresponde al gobierno, por ser de interes general de la nacion, y lo que deba dejarse al municipio y á la provincia para que gocen de vitalidad propia; pero sin prescindir de adoptar medidas contra los abusos á que podrian entregarse las corporaciones populares, y prefiriendo entre dichas medidas las que contribuyan á rodearlas de prestigio, como la publicidad de sus discusiones y acuerdos, la censura de sus actos y la rigurosa fiscalizacion de sus cuentas.»

«El enaltecimiento del poder civil no es ménos conveniente, para lo cual «deben confiarse exclusivamente la gobernacion y administracion del Estado.» Ni esto rebajaria la importancia del elemento militar, antes al contrario, librándole de la responsabilidad, y á veces odiosidad, que le acarrea el mando en cosas ajenas á su instituto, le quedaria siempre la doble misión de organizar el sistema de defensa del pais y de poner el ejército y la armada en situacion de hacer respetar nuestra independencia ó nuestra razon en las cuestiones internacionales.»

Al leer lo que dejamos transcrito, se comprende que el país se encuentra en tal estado de fermentacion moral, que bastará una sola chispa arrojada sobre tanto combustible para que veamos el cúmulo de calamidades que no quisiéramos ver sobre nosotros.

Los prohombres de los progresistas abstinentes, se han reunido en casa del señor marques de Peralas, y han acordado tomar participacion en las elecciones para diputados provinciales. Dicese que ese enmarñado grupo de tocadores del *Himno de Riego*, redacta un manifiesto para decir á la nacion lo que piensa y lo que quiere: lo malo es que por mucho que se escriba, no hay modo de que la multitud lea. El día que salgan los *kepis*, las banderas coronadas de laureles reverdecidos con sangre detras de las trincheras; el día que se den muchos gritos á la libertad; el día que con el poderoso argumento de la bayoneta se proclame que la libertad es el orden, estamos seguros de que, por más que corra la sangre de hermanos, no serán los progresistas los que tengan cubierto en el banquete. Otros vendrán á empujarlos y otros á su vez vendrán á ocupar el puesto de los primeros, pues con razon se ha dicho que la Revolucion es como Saturno, que devoraba sus hijos.

### EL CONGRESO FUTURO Y EL MINISTERIO FUTURO.

Por más que pretendemos separar la vista del actual orden de cosas, y distraer nuestra atencion de las presentes circunstancias para

amigos y partidarios, cuidando de no decir nada de los demas: admirable expediente, oportunísimo con este digno público que no ve jamas un libro hasta que las gacetas no han hablado de él! Hace poco tiempo murió un joven poeta, por cierto demasiado presto, y que por poco que hubiese vivido habria llegado á ser director de un periódico. Sus amigos aseguran en todas las gacetas que sus sonetos pasarán á la posteridad. ¡Bah! Algo más que sonetos y almanajes se necesita para ser grande hombre.» Y continúa Goethe: «En mi juventud he oido decir á personas graves que para producir un poeta ó un pintor de génio, se requiere el trabajo de todo un siglo, pero nuestros jovencillos lo han arreglado de otra manera, y es un gusto ver cómo tratan á su época. Hoy ninguno se confiesa producto del siglo como debería ser; cada cual pretende absorberlo él si junto y entero; y si no marcha todo segun su capricho, se enfada con el mundo, desprecia al vulgo y se mofa del público.» Cambiemos los nombres: pongamos España, donde Goethe dice Alemania, y tenemos la fotografia de lo que pasa entre nosotros con esa banda de poetillas, gorriones que no matan el apetito en los trigos de nuestra fécula de literatura, sino que merodean por la extranjera y nos importan lo malo como malo y lo bueno desfigurado.

«Qué se ha propuesto el Sr. Diaz en su último drama? Castigar el libertinaje, bien sea pintándonoslo en la desfachatez fanfarrona de Enrique, bien en la pérdida hipocresía de Cristóbal. El primero es el tipo del calavera; el segundo es el malvado que, en nombre de la caridad pública, explota la generosidad y en el secreto de sus intimos amigos se ostenta con toda su menguada impudencia. Alvaro es un hombre de corazón recto, pero á pesar de que el autor nos lo presenta como deaventajado talento, periodista, y, por esta cualidad, conocedor más que otro cualquiera de los vicios y virtudes del alma, Alvaro es en un momento egoísta, como lo probaremos más adelante. El poeta necesitaba de esta debilidad en el personaje para nudo de su drama. Dos mujeres, tipo la una de candor, como niña de diez y ocho años, tipo la otra de sagacidad, astucia y energia, como de treinta y cinco á cuarenta;

fijarla en asuntos de índole diversa, nuestra imaginacion, tenaz como el capricho de un niño, se aferra á ellas de tal modo, que nos es imposible hacer abstraccion ni aun por un momento, de la situacion política en que nos hallamos, ni dejar de pensar en sus consecuencias inmediatas.

Antes que hombres de partido somos españoles y amantes de nuestra patria; y aunque en los azarosos tiempos que corremos, el indiferentismo político ó el egoísmo cuando ménos vienen siendo moneda corriente entre ciertas y determinadas personas, no nos ha contaminado, por fortuna, esa lepra social, y hoy tenemos en nuestras ideas y en nuestros inquebrantables principios la misma fe que cuando empezamos nuestra carrera periodística.

Duélenos que nuestra patria, con mengua del sistema representativo, venga siendo de muchos años á esta parte, juguete de miserables banderías, patrimonio de osados, y victima de fracciones que circunscribiéndose y girando solamente en torno de un círculo reducido, no han tenido ni el patriotismo ni la abnegacion propias de los grandes repúblicos que verdaderamente se consagran á fomentar el bienestar moral y material de su país, al mismo tiempo que dejan una fama imperecedera de la época de su reinado.

Desgraciadamente en nuestra España no sucede así: cae un ministerio, y cae bajo el peso de la opinion pública, menospreciado de todos, de todos rechazado, porque durante su mando ha dado pruebas de una culpable esterilidad, ó dictado medidas infecundas para el bien, y provechosas solamente para sus adeptos y partidarios. Otro ministerio le reemplaza, que es saludado con júbilo, y que aparece en la escena política como nuncio de prosperidades y de venturas sin cuento. Reformas en el orden judicial, mejoras en el estado civil, economías en los presupuestos, que va á castigar como es debido disminuyendo los gastos y aumentando los ingresos, desestanco de la sal, de la pólvora, etc., etc. Tal es el pomposo programa con que se presenta ante el país el nuevo Gabinete. El ministro de Hacienda estudia, el de Fomento no descansa, el de Gobernacion no se acuesta, todos, en fin, se consagran sin trégua ni descanso á labrar la felicidad de la patria, el bienestar de sus hijos y la fortuna de sus ciudadanos. España va á ser una nueva Jauja, y su gobierno ha encontrado ricos y abundantes veneros de los que va á hacer brotar el oro á raudales.

Hasta aquí todo va bien.

La prensa, que debería ser el arca santa, el depósito sagrado de todas las virtudes cuando estas se practican en pró de los intereses públicos; la prensa, que es una institucion veneranda, y que como tal ha llegado á ser calificada de cuarto poder del Estado; esa misma prensa, que se vuelve una desecada bachillería y una habladora importuna cuando sirve bastardos intereses; esa prensa, repetimos, tampoco ha escaseado sus elogios al reciente

«tonto presumiendo de agudo, un perverso hipócrita, un hombre de talento, simpático, galán, pero calavera, y con Alvaro, que ama en secreto sin saber sacrificar su pasión para hacerla más dramática y por consiguiente más heroica, Alvaro completa, con Elvira y los anteriores personajes, el grupo de los que forman el drama que nos ocupa.

Leoncía ama á Enrique: sabe que es calavera, por consiguiente sabe que tiene mucho que perdonarle, y sabe asimismo que su amor debe ser el crisol en que ha de purificarle y convertirle, amándole y persuadiéndole. Alvaro, que tiene en secreto pasión profunda hacia Leoncía, resuelve partirse de su lado, y aquí entra su egoísmo; le habla de su pasión en los momentos en que Leoncía se dispone á casarse.

Enrique cuenta en presencia de Alvaro los favores que mereció á cierta dama presentándose á sus ojos como proscrito, rodeándose de la poesia del infortunio, fingiéndose conde y ofreciéndose á las miradas de Elvira, que es la víctima de sus criminales ligerezas, como un sér pético y privilegiado; como uno de esos seres fantásticos que tanto influjo ejercen en el corazón de las mujeres novelescas. Elvira ha tenido por madre y bienhechora á Leoncía, esta ha prodigado grandes beneficios tanto á ella como á su hermano Alvaro, y Elvira viene á visitar á su tutora en momentos en que encontrándose con Enrique, se reconocen; la víctima se halla frente á frente de su verdugo. Alvaro, que habia oido el relato de Enrique, enorgullecido con la conquista de una joven inocente de quien recibió todo lo que darle podia, advierte que es su hermana la desdichada, y este sentimiento, unido al de la preferencia que Leoncía dispensa á su rival, le llenan de saña y se propone matarle. Leoncía se opone, apela al influjo que tiene en el corazón de Alvaro, le obliga á diferir su venganza veinte y cuatro horas; Alvaro se compromete á complacerla y sufre atroces injurias de Enrique, mientras este, con el sándico y astuto Protasio, hermano de Leoncía, trata de casar á Cristóbal con Elvira para quedar Enrique libre de su compromiso á los ojos de su esposa futura. Cristóbal, que es uno de los parásitos condecorados de nuestra sociedad elevada, acepta las proposiciones de Protasio, y mediante

ministerio. Todo el mundo se hace lenguas de él, como vulgarmente se dice.

Pero pasan dias, pasan semanas, y pasan meses, y el ministerio, engreído con su triunfo, saboreando las dulzuras del poder, empieza á beber las aguas del Leteo, y todas las lisonjeras promesas, todas las protestas de felicidad y de ventura, todos los anuncios de bien con que inauguró su ministerial programa, se van desvaneciendo insensiblemente, como se desvanecen las espirales de humo al salir del estrecho tubo de una máquina de vapor.

Era humilde, y se ha vuelto soberbio: para gobernar, demandaba apoyo á todos los hombres sin distincion de colores, y ahora los desdena desde su olimpico asiento, y se crea una reducida cohorte de parásitos miserables, que viven á su sombra, y que seguramente le abandonarán en el día de la desgracia.

Y ese ministerio, que subió al poder bajo tan felices auspicios, ese ministerio que tantas y tan halagüeñas esperanzas hizo concebir al encargarse de la direccion de los asuntos públicos, ese ministerio cae á su vez bajo el peso de la execracion universal, silbado por el país, escarnecido por él, y derribado á impulsos de la misma revolucion que le sirviera de escalera para escalar la dorada poltrona.

Tal es, con muy pocas variantes, la historia de todos los Gabinetes que de algunos años á esta parte vienen sucediéndose en el mando.

No somos pesimistas, pero si el sistema representativo ha de continuar siendo como hasta aquí, no diremos una farsa ridícula, sino una pobre parodia, deseamos que acabe de desprestigiarse cuanto ántes, á fin de que una saludable regeneracion venga á poner término á esa especie de mercado político donde se compran las conciencias, y donde la decepcion y el desencanto acompañan casi siempre á cada uno de los actos de esas eminencias que se creen omnipotentes, y que sólo dejan en pos de sí un quimismo más en el presupuesto, y una cantidad ménos en el bolsillo de los contribuyentes.

No aludimos aquí á un gobierno determinado; hablamos en tésis general, porque desgraciadamente desde el año 1833 hasta nuestros dias ha venido siendo una misma la historia de todos los gobiernos representativos.

Però dejando á un lado todas esas cósmicas esperanzas, vengamos á las Cortes que dentro de un breve plazo van á dar principio á sus tareas parlamentarias, y examinemos los elementos de que se componen, á fin de deducir de ellos las probabilidades más ó ménos verosímiles que tendrán para poder funcionar constitucionalmente, y los acontecimientos á que en último resultado van á dar lugar, sin que el ministerio pueda evitarlo.

Procediendo por su orden cronológico, dejaremos á un lado la discusion de las actas, y empezaremos por la cuestion de presidencia, escollo terrible y peligroso para el ministerio Miraflores.

Sabido es que el gobierno presenta como candidato á la presidencia de la Cámara popular al Sr. Rios y Rosas, á quien votarán los

crecida dote de la novia, dudando siempre de la sinceridad del brindis, y á pesar de no haber hablado una sola vez con Elvira, se dispone á contraer un matrimonio sin amor y esclavo tan sólo de su conveniencia. Leoncía lo sabe, reconviene á Enrique con el lenguaje enérgico que su perdida merece, le arroja de su casa y le recibe en la misma noche. ¿Para qué? Vamos á verlo. Leoncía habia dispuesto que una herencia muy cuantiosa, de que no podía disfrutar sin casarse con Enrique, pasara á manos de este por medio de escritura en forma. Se la cede á su amante, y cuando el notario le trae el documento, trae al par dos contratos de boda: uno que firma Leoncía dando la pluma al buen Alvaro, para que añada su nombre. El otro que firma Elvira, dócil á la voluntad de su tutora, y que firma tambien Enrique vencido por las instancias de Leoncía. Cristóbal queda burlado cuando pensaba llevar la breva del dote y la manzana de la novia, sin siquiera haber explorado su opinion sobre el asunto. Protasio aparece un mentecato malicioso que toma el mundo segun viene, y aquí se desenlaza el drama.

Vamos á delinear las figuras como entidades morales diciendo lo que son en el teatro, y lo que, segun nuestro conocimiento del corazón humano, creemos que deberían ser en las circunstancias en que el autor las coloca. Se ha dicho que el drama es muy malo; que el carácter de Cristóbal es exagerado y que tiene á ridiculizar un grupo de hombres públicos á quienes se concedora con el título de mogigatos y explotadores de la buena fe del país. Ni el drama es malo ni en Cristóbal se personifica á un partido político, juzgado como entidad moral. Cristóbal es la encarnacion de un hipócrita, como por desdicha hay muchos en nuestra sociedad. Tiene talento y no da prueba de él cuando acepta las proposiciones de un necio como Protasio y se dispone á casarse sin estar siquiera de concierto con la novia. Protasio es un pobre diablo como millares de egoístas á quienes conocemos y que creen que todo va bien mientras ellos no se perjudican en sus intereses.

Enrique habla mucho de sus triunfos amorosos, pero por más que en la conferencia con Leoncía quiera el autor presentárnosle como un corazón descarnado y



reer salomónicas, de mirto, adornadas con guirnal- das de flores naturales, ostentándose entre los inter- columnios lámparas-macetas. En el centro había una puerta, era la entrada principal; dos en la parte poste- rior y otras dos laterales, paso á un tocador cuyas es- tancias las formaban dos tiendas de campaña laterales de menor elevación lindando con el cuerpo principal. Hasta la altura de cuatro pies se colocó una verja de mirto y flores, en cuya parte superior había grandes jarrones con magníficos ramos. En la parte superior y centro del cuerpo principal se colocaron los escudos de España y Valencia, con los correspondientes trofeos, y flotó sobre todo este grupo el estandarte espa- ñol, coronado la cubierta flámula y gallardetes.

Además de esta tienda había otras para las demás personas, siendo el sitio elegido el llamado la Dama para lo cual construyeron y ataviaron dos embarcaderos y varios botes.

Allí se verificó la proyectada cacería. Allí pasó e, día S. M. I. y por la noche se embarcó en Valencia.

Esperamos que nuestro ilustre compatriota llevará gratos recuerdos de una patria que no la olvida y que la ha visto con gusto los días que á visitarla ha consagrado. Sabemos también que Francia acepta en todo su valor las muestras de cariño y de respeto que los españoles han tributado á la que hoy ocupa el s61o del vecino imperio. Así nos lo dicen nuestros colegas transparentes, todos los aines y especialmente el Monitor, contienen largas y animadas descripciones de los festejos de que aquella ha sido objeto en su viaje por España.

Las cartas de París dicen lo mismo, y aseguran que es imposible pintar la emoción profunda que ha producido así en las altas esferas como en el seno del pueblo francés, la espléndida y á la vez cordial acogida hecha por la Reina y por la España á la emperatriz. Francia y su soberano se han visto obsequiados en la persona de Eugenia de Guzman, y la emoción que esta ha sentido, ha sabido comunicarla á la que es hoy su segunda patria.

Al tratar del viaje de la Emperatriz, dijimos, sin presumir de profetas, sin darnos importancia de estar en los secretos de la política del Emperador, que su augusta esposa no podría ser nunca para España anuncio de malas nuevas. El Monitor, que es la Gaceta imperial de Francia, nos ha dejado en buen lugar, diciendo, con datos irrefutables, lo que ántes escribimos nosotros por inducción.

Pudiera suceder que para la próxima primavera, si lo consienten los graves asuntos europeos, los monarcas de España y Francia tengan hablas en la frontera de ámbos reinos. No creemos que llegado este caso fuese necesario ni nombramiento de regencia, ni que se hicieran aspavientos meticulosos. Nada más natural que surgiendo, como van á surgir, sucesos trascendentales, dos soberanos que se interesan por la paz de sus pueblos, se pongan de concierto cuando se trata del bienestar de esos mismos pueblos.

La Regeneracion sueña con el viaje de la emperatriz, y esto nos recuerda un verso en FABLES DEL Sr. Eguilaz:

«Sueño,  
«E como sueño, mentira.»  
Veamos cómo se expresa:

«La France publica un párrafo de un periódico titulado La Epoca, en el cual se dice que el viaje de la emperatriz tiene absorbida toda la atención de la capital.

Como en Lisboa se publica un periódico con este título, y nuestros vecinos lusitanos son tan notables por su espíritu exagerador, no extrañáramos que La France, por un error geográfico, atribuyera á La Epoca, periódico español de Madrid, lo que quizá haya dicho La Epoca, diario franco-lusitano, órgano de la masonería francesa, que se publica en Lisboa. Como no hemos leído en La Epoca de Madrid los párrafos que le atribuye La France, esperamos que proteste todo lo ántes posible contra la infidelidad con que ha extractado su artículo el diario napoleónico.»

¡Ave María Purísima! ¡Quién diría que del periódico del Sr. Coello estaba pendiente nada ménos que la salvación del país y la honra de la patria!... No es necesaria la protesta de La Epoca todo lo ántes posible; para ver que es cierto que el viaje de la Emperatriz ha tenido absorbida la atención toda de la capital, no hay más que ir al primer corrillo de los mentideros de los ociosos de Madrid, pedir un periódico cualquiera, y se verá que los más se copian á porfía las noticias sobre la recepción de la augusta viajera; dan pormenores hasta de la flor que se marcha en sus cabellos y arroja con desden, como se arroja lo que se descompone ó se pudre. No hay que apurarse, señores, la sangre no ha de llegar al río. ¡Aún hay España!

La Epoca, en su número del día 24, insertó una carta de la Habana, fecha 30 de Setiembre, firmada con las iniciales R. P. V., apolo- gética de las altas virtudes que adornan al general Dulce, tanto por su lealtad, de todos conocida, como por las dotes de Gobierno que posee, al decir del comunicante. En dicha carta se presenta al Sr. D. Pedro de Navascués, ex- gobernador civil de la Habana, como agente de cierta fuerte casa de comercio, para conseguir cerca del capitán general el pase introductor de una porción de negros bozales. Contestando ántes de ayer el Sr. Navascués al condesando de las tres mayúsculas, como él le llama, dice, entre otras cosas, que sus desavenencias con el Sr. Dulce no dimanaron de los referidos peses, sino que tuvieron origen en otras y otras. Veamos en qué; habla el ex-gobernador:

«Respecto á la nobleza, lealtad y franqueza que graciosamente le atribuye el correspondiente anónimo, nada me parece oportuno decir por mi cuenta. Sobre las dos primeras cualidades apelo (prescindiendo por completo de la cuestión política) al señor general Bla-

ser y al ex-intendente general de la isla de Cuba, señor Prat; y sobre la tercera, á todo el que haya tenido negocios ó hablado dos veces con el general Dulce.

Tranquilo en mi conciencia, con antecedentes muy limpios en mi vida pública y privada, sin temores de ningún linaje á nada, ni á nadie, sin acusaciones á que contestar, sin ningún hecho que pueda obligarme á bajar la frente, sin remordimientos que me atormenten, sin deslealtades que me ruboricen, sin traiciones que me sonrojen y sin haber faltado nunca á mis jura- mentos, ni á la palabra empeñada, desprecio con el más soberano desden esas correspondencias vergonzantes de la Habana, especie de flechas envenenadas que se forjan en la oscuridad, se disparan á traición y se embotan en la armadura de mi inocencia.»

Más adelante añade:

«Si despues de todo esto el correspondiente anónimo juzga que yo debo ser responsable de los actos del general Dulce, los hombres imparciales decidirán de parte de quién están la razón y la lógica, y apreciarán también en su merecido valor la defensa del señor R. P. V., fundada en la debilidad y franqueza del candoroso y noble capitán general. ¡Pobre defensor y desventurado defendido! El primero no merece más que lástima: el segundo tan débil, tan complaciente, tan cándido, tan inexperto y tan susceptible de ser engañado en el último tercio de su vida; porque quien nunca practicó el dolo, debe abandonar á repúblicas más experimentadas su importantísimo puesto, en donde otro engaño ú otro error de confianza, pueden producir muchas lágrimas y grande ignominia para la madre patria.»

Como nuestros lectores verán, estas recriminaciones mútuas, yendo á nuestras posesiones ultramarinas, dan muy triste idea del gobierno español, soliviantando el carácter apasionado de los americanos y los hacen preguntarse: ¿qué madre es esa que tales engendros cria, y tales gobernantes nos manda? Esto es vergonzoso; ese pugilato de la prensa es indigno de autoridades que se estiman y que descienden del puesto de honor que deben ocupar entre aquellos sobre quienes ejercen la magistratura.

La Libertad, en su número de ántes de ayer, ha publicado, con el infantil candor que la distingue, los tres sueltitos siguientes:

«Vemos con gusto que aunque han transcurrido seis meses desde el último aniversario del Dos de Mayo, no se olvida ni en la conversación ni en la polémica de la prensa el escándalo que causó la supresión de la fiesta cívica.

—La princesa Marat, que acompaña en su viaje á la emperatriz, esposa de Napoleón III, se ha marchado de Madrid sin que muchas personas hayan llegado á conocerla.

—El general Concha, cuya recepción como embajador en el palacio de las Tullerías, dió lugar á aquellas célebres palabras de Napoleón: «De la Reina depende...» y cuya actitud con motivo de la discusión del Dos de Mayo fué tan ruidosa, se pondrá, según nuestras noticias, el cordón de la Legión de Honor así que deje de ser ministro.»

No parece sino que hay decidido empeño en hostilizar á un gobierno amigo provocando polémicas, despertando odios, aguzando el puñal que quieren clavar en el corazón de España haciendo alarde de un patriotismo mal entendido.

Parece que el rey de Bélgica no acepta el arbitraje que se le había propuesto para fallar en la cuestión internacional que sostienen los gobiernos de España y los Estados-Unidos sobre la zona marítima de Cuba.

Algunos periódicos han censurado el nombramiento del Sr. Cabello y Goitia para la dirección general de contribuciones. Ojalá que todos los empleados reunieran las condiciones de capacidad é inteligencia que este funcionario merece. Negar al Sr. Goitia su laboriosidad y competencia en las cuestiones económicas, es tanto como negarle sus muchos servicios en la carrera administrativa: fué uno de los empleados que más trabajaron cuando el planteamiento del sistema tributario; ha sido administrador principal de Hacienda pública de las provincias de Salamanca, Granada, Alicante y Valencia, y ántes jefe de las comisiones de Estadística de Logroño y Zaragoza, oficial del ministerio de Hacienda, subdirector de consumos, administrador de Hacienda de esta provincia, contador general de la Deuda y director últimamente de loterías.

Es preciso, por el prurito de hacer oposición, no lastimar en su dignidad y hasta en su honra, á empleados probos, cuando escasean los hombres que á su moralidad y orden adunan las prendas que la persona que nos ocupa.

Dícese que viene á Madrid el Rey de Nápoles y su familia. No puede ser.

Los secretarios de edad del futuro Congreso serán probablemente los señores conde de Torrejon, conde de Valdelagrana, Romero Robledo y Moret y Prendergast.

Hemos recibido el prospecto de un periódico intitulado La Libertad. Dícese que será defensor del conde de San Luis, y dirigido por el Sr. Martínez Lopez, aunque muchos aseguran que se pondrá á su frente el señor conde de Sanafé. Mucho promete La Libertad. Nos ocuparemos de sus doctrinas.

Ayer continuó en el paraninfo de la Universidad; de 2 á 5 y media de la tarde, el congre-

so de juriscultos bajo la presidencia de don Joaquin Francisco Pacheco, habiendo asistido gran número de abogados notables, entre otros los Sres. Gomez de la Serna, Gonzalez Brabo, Figueroa, Necedal, y otros muchísimos. El tema discutido ha sido el segundo propuesto, que es el siguiente:

En materia de sucesiones, ¿es preferible el sistema de legítimas, ó el de la libérrima facultad en el testador? En el primer caso, ¿qué porción de herencia debe constituir la legítima? En el segundo, ¿cómo se conciliará la libertad del testador con los deberes naturales respecto á los descendientes? Han hecho uso de la palabra diferentes oradores, entre los cuales se cuentan los Sres. Aragon, Permanyer y Martos.

El ilustre colegio de abogados de Barcelona ha delegado para que le representen en el congreso de juriscultos que ha de tener lugar en esta corte los días 27, 28, 29, 30 y 31 del actual, al Excmo. Sr. D. Francisco Permanyer, catedrático que fué de derecho en la Universidad de Barcelona, después en la central, y actualmente ministro de Ultramar; á D. Laureano Figueroa, el catedrático que fué de D. Laureano y hoy de la central; D. Estanislao Reinald, catedrático de Barcelona, y actualmente oficial del ministerio de Ultramar; D. José Maria de Paz, diputado á Cortes, y á D. José Mur y Vilanova, director del Banco de Prevision, todos abogados de lo más distinguido que ha producido Cataluña.

Al dar nuestro parabien á los nombrados, felicitamos asimismo al ilustre colegio de Barcelona, por el acierto que ha tenido en la designación de personas, seguros de que el pueblo catalan, representado y defendido por tan poderosos atletas del saber, quedará á la altura que le corresponde.

El Diario Español ha publicado dos brillantes artículos sobre los sucesos de Santo Domingo, tratando esa grave cuestión, no sólo en el terreno de los hechos actuales, sino en sus relaciones con el pasado y el porvenir de los pueblos americanos. No estamos de acuerdo con el modo empleado por el general O'Donnell para recibir en el seno de la madre patria á los hijos pródigos que en la hora del conflicto tendieron hácia ella los brazos y rodilla en tierra y con el rostro bañado en llanto, nos demandaron piedad y amparo; pero sí aplaudimos que el general O'Donnell adornara la Corona de España con el primer florón que brotó á la vista del conquistador en los espléndidos jardines de las Antillas. O'Donnell aceptando la reincorporación, procedió como buen español, alejó el tremendo suceso de la pérdida de nuestras otras posesiones en aquellos mares, y cuando el mundo piensa que hemos perdido hasta el ingenio valor de nuestros progenitores, dió á comprender que aún vive España y que pende aún de su talabarte la espada poderosa, terror de los enemigos del nombre cristiano.

Los que ahora combaten esa anexión, la combaten ó por la envidia de no haberla hecho ellos en su tiempo, ó porque la política, no teniendo entrañas, reduce las cuestiones más importantes á la miseria que las reducen las almas sin abnegación y sin fe.

Las últimas cartas recibidas del Perú manifiestan que D. Juan Ugarte, nombrado recientemente cónsul de España en Lima, ejerce el mismo cargo del gobierno mejicano de Juarez, hace bastante tiempo. Naturalmente ocurre el deseo de conocer cuál será la conducta de este empleado cuando se encuentre con alguna orden del gobierno español que afecte los intereses juaristas del Perú, lo cual no se hará esperar, pues sabida es la amistad del ex-presidente de Méjico con aquella república.

Por otra parte, como se conocen los antecedentes del Sr. Ugarte y sus marcadas antipatías á España, se puede deducir con bastante seguridad cuál sería su conducta en el caso indicado anteriormente.

### CRONICA EXTRANJERA.

Hé aquí los despachos telegráficos recibidos á última hora:

PARIS, 28.  
Ciento treinta jóvenes de Varsovia han sido arrebatados del seno de sus familias y encerrados en la ciudadela.

LONDRES, 28.  
Se han recibido noticias de Nueva-York que alcanzan al 17.  
El general Lee ocupa el campo de batalla de Bull-brun.  
El general Meade se encuentra en las cercanías de Centreville.

El correo extranjero de hoy nos suministra muy poco material. Casi todas las correspondencias que recibimos versan sobre las noticias que ya nos habia adelantado el telégrafo, quitándoles de este modo todo el interés que pudieran encerrar. Nos limitaremos, pues, á dar lo más importante que hallamos tanto en los periódicos como en nuestras cartas particulares.

La Correspondencia general de Austria, ór-

gano oficial del Gabinete de Viena, publica á la cabeza de su número del 15 de Octubre la nota siguiente:

«ASUNTOS DE MÉJICO.—La Gaceta de Trieste, del 13 del actual, ha desmentido ya la noticia de que la respuesta dada por el archiduque Fernando Maximiliano á la diputación mejicana habia producido mala impresión, tanto en París como en los miembros de la misma diputación. Desde esta respuesta, los actos del archiduque han probado suficientemente que, si por una parte el príncipe continúa conservando las condiciones preliminares impuestas desde un principio, está por otra muy dispuesto á facilitar su cumplimiento en tanto que este dependa de su voluntad personal, y con este objeto obra en perfecto acuerdo con quien debe obrar. La cuestión mejicana marcha á su desarrollo con un paso que inspira completa confianza. En cuanto al rumor que ha corrido de que el emperador Napoleón pensaba ahora de distinta manera que al principio, sabemos que hace muy poco, en Biarritz, S. M. ha dado justamente pruebas de lo contrario.»

Las líneas que acabamos de citar confirman de un modo auténtico lo que siempre hemos sostenido respecto á la importancia y significación de la respuesta del archiduque Maximiliano á la diputación mejicana.

El gobierno provisional de Méjico ha interceptado y hecho publicar en el número 28 de la Estafeta una carta dirigida por D. Francisco Zarco, uno de los ministros de Juarez, á don Ignacio Cumplido.

Hé aquí una copia literal de esta carta, interesante por más de un concepto:

«SAN LUIS DE POTOSÍ, 8 de Agosto de 1863.

Sr. D. Ignacio Cumplido:

Mi muy estimado amigo. Mi silencio habrá hecho creer á Vd. sin duda que le he olvidado; no hay nada de eso, y nunca he pensado tanto en Vd. como en las circunstancias actuales.

La prensa y el papel que Vd. nos envió han llegado sin obstáculo alguno; con esta arma haremos á los franceses y á sus aliados una guerra más encarnizada que con los fusiles y los cañones.

Aquí va esto mal, muy mal; nuestros jefes desertan todos los días, y es necesario que Vd. y los amigos P... y C... detengan á los que se presenten. En nuestro país no hay pueblo, en vano se le habla; la paz que le promete el imperio con sus títulos los seduce, y nosotros tendremos al fin que buscar un refugio en Durango y en las fronteras del Norte. Por mi parte, pienso ir á los Estados-Unidos, y esperar desde allí el desenlace de las cosas.

Nuestro amigo Benito lo echa á perder todo con sus caprichos; ahora está ocupado en halagar al bribón do Doblado y al negro de Uruga: el primero hará traición cuando le convenga; y el segundo, si le dan cuatro soldados y un cabo se pasará con ellas á los imperiales, aunque sólo ofrezcan reconocerle un grado de general de division, y le dejen las casas que él se ha adjudicado.

A propósito de adjudicaciones, dígame Vd. ¿qué le ha sucedido al amigo García Torres? ¿Y el Hospital? ¿lo ha perdido Vd.? Verdad es que Vd. no tiene las armas en la mano (para hacer valer nuestros derechos); pero como esta adjudicación nos ha costado tanto ruido para conseguirla, y hasta nuestros partidarios eran contrarios á ella, no dudo que los enemigos habrán buscado medio para quitarle á Vd. la hipoteca.

Aunque creo segura la vía por la que escribo á usted esta carta, no me atrevo á decirle más. No deje usted de escribirme para darnos noticias de todo lo que pasa. Vd. sabe cuánto desea tener carta suya su afectísimo amigo Q. B. S. M.

FRANCISCO ZARCO.»

El gobierno italiano no cesa de proclamar como su divisa: La Iglesia libre en el estado libre. Parece, sin embargo, que existe una diferencia entre sus palabras y sus actos. Los periódicos italianos nos dicen que acaba de surgir una nueva lucha entre el episcopado de la Península y el Gabinete de Turin. Por una parte se ha dirigido á Victor Manuel una protesta firmada por 79 arzobispos, obispos ó vicarios administradores de diócesis contra una circular del guarda-sellos, concerniente á los casamientos mixtos. Por otra, los periódicos de Turin reproducen una protesta colectiva de los obispos de la provincia contra los recientes decretos que sujetan al exequatur y al placet real los nombramientos de obispos y los nombramientos de beneficios vacantes. Como se ve, el conflicto entre el gobierno y el episcopado toma un carácter bastante serio, puesto que la oposición no se limita á las provincias meridionales, sino que se desarrolla en el corazón del mismo Piamonte.

El archiduque Maximiliano acaba de emprender una corta excursión á Ischl para visitar á S. A. I. la archiduquesa Sofia, su augusta madre. Contaba con regresar á fines de semana, y sin tocar en Viena volver á Miramar, para recibir allí al rey de los belgas, quien al entrar en sus Estados (en este momento habita en la villa que posee en el lago de Como) pasará por Trieste y se detendrá algunos días en casa de su ilustre yerno.

### CRONICA DE PROVINCIAS.

El Diario Mercantil de Valencia se lamenta de que continúe inutilizado el puente de Albaída en la importante carretera de Játiva á Alcoy. Uno de los muros que sirven de base al puente se ha agrietado y bastarían muy pocos gastos para su recomposición, evitándose las molestias y perjuicios que se ocasiona al público y al comercio con tener que salirse de la carretera y bajar al fondo de un profundo barranco.

Excitamos á la autoridad gubernativa de aquella provincia para que no abandone las obras públicas y de utilidad, tan necesarias hoy con el desarrollo que en pocos años ha adquirido el tráfico y el comercio.

El Eco de Balajoz manifiesta que ya se ha dado principio al camino de la estación de aquel ferrocarril, que como dijimos, la empresa del mismo estaba dispuesta á llevar á cabo lo más pronto posible. También se está colocando el telégrafo eléctrico desde la estación á Mérida. La locomotora cada día va separándose más de nosotros y los trabajos todos se prosiguen

con la mayor actividad, mereciendo por su solidez la aprobación de cuantos los contemplan.

Dice El Norte de Castilla que los vecinos de Medina del Campo se quejan del malísimo estado y peor disposición en que se encuentra la estación de la línea férrea de dicha ciudad, tanto para viajeros como para mercancías, pues los viajeros y los que van á esperarlos tienen que quedarse á la intemperie, y las mercancías, por falta de almacén, abandonadas en medio del campo, expuestas á que las inutilice un aguacero.

Un periódico de Barcelona anuncia que el secretario de aquel gobierno civil ha cedido, en favor de las víctimas de la inundación de Vich, el sobre-sueldo que como comisionado representante del gobernador se abona en tales casos. Esta acción laudable no necesita encomiarse, mucho más si se atiende á que el señor Nuñez de Prado, en los días que residió en aquella ciudad acudió á todas partes, demostrando el mayor celo por los desgraciados, fué el primero que inició la suscripción poniendo de su bolsillo particular una cantidad.

El Irurac-Bat de Bilbao nos participa el gran impulso de la caja de ahorros aneja al Banco de aquella provincia, concediendo mayores ventajas con el fin de fomentar el espíritu de prevision y economía en las familias menos acomodadas de la sociedad.

Hasta ahora se venía abonando á los imponentes ea 3 por 100 anual, y este interés era bastante limitado en las actuales exigencias del capital. En adelante abonará la indicada caja el 4, pudiendo disponer el imponente de todo ó parte del capital y sus intereses, previo aviso de ocho días anticipados.

Comprendemos las ventajas de esta medida, y tenemos una satisfacción en consignar que esta institución cumple debidamente su objeto haciendo productivas las economías aún en las clases más menesterosas.

Dice El Alto Aragon, periódico de Huesca, que y están comprados los coches, wagones y todo el material necesario con destino al ferrocarril de Tardienta á aquella capital, el cual se halla en Barcelona; y añade nuestro colega que es de lo más elegante y lujoso que se ha visto, y que está justamente llamando la atención de los inteligentes. Damos el parabien á los oscenses, porque dentro de muy poco tiempo tendrán en explotación su línea férrea, que tantos beneficios ha de reportarle, sacando del marasmo en que se consume esa rica provincia.

El Comercio de Alicante habla del embarque que hoy debe verificarse á bordo del Marsella, de 600 soldados de diversos cuerpos que marchan á Cádiz, para ir allí pasar á Cuba y Puerto-Rico. Asimismo llevarán tiendas de campaña, botiguitas, y otros pertrechos de guerra. Dentro de pocos días se verificará otro embarque de hombres. Nuestro colega dice que el día anterior habian llegado á aquella capital 250 soldados del distrito de Castilla la Nueva y otros destacamentos, los cuales quedarán en Alicante hasta que esté reunida más fuerza para esperar la llegada del vapor Paris y emprender la ruta á las Antillas españolas.

El Diario de la Montaña que se publica en Vich, trae una noticia que nos ha contristado. Dice:

«El número de personas albergadas en la casa de Caridad, que han quedado reducidas á la miseria por efecto de la inundación, asciende en la actualidad á 126. Llamamos la atención acerca de esto, para que pueda calcularse el gasto extraordinario que hay en dicho establecimiento, y todas las personas que puedan auxiliarse con donativos, se hagan cargo de los motivos que nos impulsan á excitar cada día su caridad.»

Las desgracias que en el mes último ha experimentado Cataluña, merecen ser muy atendidas; y las familias que por consecuencia de las inundaciones han quedado reducidas á la miseria, deben hallar en toda la Península consuelo y auxilio. ¿No se ha hecho una gran suscripción para nuestros hermanos de Manila? No creemos acudir en balde al corazón de los españoles.

### VARIEDADES.

HISTORIA CRÍTICA DE LA LITERATURA ESPAÑOLA, por D. José Amador de los Ríos.

(Conclusion.)

Acrecienta nuestra literatura su interés en la época g6tica, y á medida que se verifica la gran transformación de nuestra cultura; pues lo que pierde en la forma lo gana en el fondo, y los rasgos particulares son ya más expresivos y marcados. En las obras literarias de esta época se ven reflejados: primero, el alvenimiento de las nuevas razas y pueblos bárbaros, que estableciéndose en nuestra Península, pugnan al principio por destruir la dominación y cultura de los antiguos señores del país, y al cabo se romanizan; después en argo y reñido combate del espíritu cristiano contra el paganismo antiguo y la heresia importada por los visigodos, triunfando al fin el Catolicismo; por último, la nueva y brillante civilización, no bien apreciada aún, que desarrollada por el esfuerzo de los doctores católicos, eclipsa en la idea, si no en la forma, á la antigua romana, produciendo escritores tan insignes como los Leandros, Eutropios, Fulgencios, Isidoros, Braulios, Ildefonsos y Valerios en las ciencias sagradas; los Juanes de Biclara, Julianes y Paulos Emeritenses en las históricas; los Máximos, Coranicos y Eugénios en la poesía, y los Isidoros de Sevilla en todas las doctrinas y conocimientos humanos. Refléjase asimismo en aquella literatura la gran revolución, social, religiosa y política, llevada á cabo en España por el influjo y poder de la idea y la enseñanza: revolución verificada por los sabios cánones del episcopado reunido en los Concilios de Toledo, el cual realiza la fusión de las razas hispano-romana y goda bajo la unidad de la creencia, dicta leyes y establece los fundamentos de nuevas instituciones políticas; y por último, trabaja sin descanso por extirpar los restos de la discordia y desunión antigua y de la corrupción, que debían tomar inevitable vuelo, inutilizando al fin tan herc6icos esfuerzos. En fin, las riquezas literarias atesoradas por el ingenio español en aquella época, honran la historia de nuestra civilización y ejercen poderosa influencia en las edades siguientes, sobreviviendo en gran parte á la miserable ruina de la España g6tica con otros elementos de la antigua cultura.

La importancia histórica de la literatura española se aumenta notablemente en el largo período que se cuenta desde la invasión sarracena y restauración de la Monarquía por D. Pelayo, hasta que en los tiempos del Rey Sabio aparece ya formado el romance castellano y alcanza los honores de lengua literaria. Ya no es nuestra literatura como en las épocas anteriores, la misma de Roma, más ó ménos alterada por la índole especial del génio español y por los nuevos elementos de diversa procedencia infiltrados en nuestra cultura;

no son ya meros gérmenes y rudimentos, es la verdadera formación y nacimiento de una nueva literatura...

nal, perteneciendo a la escuela romántica y no a la clásica. Y aún puede sostenerse que en muchos siglos...

inspiradas por el desden, por la ingenuidad o por la envidia (1). Nuestros trabajos (añade), abrazan la historia de la civilización española representada por el arte literario (2).

Los tres tomos que hasta hoy han salido a luz de tan notable publicación, prueban que el autor ha estado a la altura de su propósito, así por el riquísimo caudal de erudición que atesoran...

FRANCISCO JAVIER SIMONET.

GACETILLA.

A pié o en coche. Hace algunos días que la prensa se viene ocupando del modo de locomoción que emplea el P. Claret. Hé aquí lo que ha dicho La Correspondencia.

«El Pueblo ha oído asegurar que varias damas de las que más figuran en asociaciones religiosas, y de las más conocidas por sus sentimientos caritativos, han regalado últimamente un carruaje al P. Claret.»

¿Qué le interesa al país que el P. Claret ande a pié o en coche? Lo que al país le interesa es saber si dicho arzobispo, que tanto escribe y tanto publica, es digno por su talento de ocupar el puesto en que con tanta gloria figuraron los Mendozas y Cisneros.

Ascension aeronáutica. El domingo en la tarde presenciábamos en el patio grande del Retiro la nueva ascension de la intrépida aeronauta Mme. Poitevin. A pesar de las dificultades que se consagraban...

«Cantemos al señor que en la llanura Venció del ancho mar al Traceo fiero: Tú, Dios de las batallas, tú eres diestra, Salud y gloria nuestra.»

En el género de la novela salen a luz obras tan notables como Las Guerras civiles de Granada, La Celestina, El Lazarillo de Tormes, y sobre todas El Quijote...

La importancia de la literatura española sube de punto cuando los romances vulgares, formados de la descomposición del latín, y principalmente el castellano, adquieren los honores de ser empleados en expresar las concepciones del entendimiento...

Esta crítica, obedeciendo en gran parte las inspiraciones de la escuela francesa y del falso filosofismo del siglo pasado, erró confrencia, pero su discusión fué importante: de mucho humo sacaron no poca luz y revelaron la existencia y la autenticidad de innumerables monumentos históricos y literarios...

Esta crítica, obedeciendo en gran parte las inspiraciones de la escuela francesa y del falso filosofismo del siglo pasado, erró confrencia, pero su discusión fué importante: de mucho humo sacaron no poca luz y revelaron la existencia y la autenticidad de innumerables monumentos históricos y literarios...

Tal es, en brevisimo resumen, el múltiple y variado interés que inspira la riquísima literatura española; interés que empieza en las primeras producciones de los ingenios nacidos en nuestro suelo bajo la dominación romana, aunque escritas en una lengua muerta hoy, y que va creciendo progresivamente hasta la edad de oro, no decayendo de una manera total en los acingos días porque pasa nuestra Monarquía al declinar de su grandeza...

El señor corregidor. Raro es el día que de la calle del Postigo de San Martín á la de los Canos del Peral, tomando por la de Preciados, no hay contratiempos y disputas entre los traficantes y cocheros; esto, como hemos dicho en otra ocasión, lo origina la estrechez de dicha calle de Preciados en aquel trayecto. Puesto que el tráfico es tan grande, el señor alcalde-corregidor haría un buen servicio disponiendo que se trasladara de la misma manera que hoy se hace por la de Peligros...

Enlace. Dentro de breves días se verificará el de nuestro amigo D. Eduardo Cerezo, profesor que ha sido del colegio militar de infantería, con la señorita doña Mariana Camps y Cervino, sobrina del general del mismo apellido.

Que se corrija. Siempre ha sido costumbre, cuando se pintan tiendas ó puertas, poner unas cuerdas ó escaleras para avisar á los que transitan por las aceras, á fin de que no se les inutilice la ropa con la pintura. Hace pocos días estando verificando esta operación...

Renuncia. Se nos asegura que el Sr. D. Antonio Ferrer del Río, censor de teatros, mediante el aplauso que ha obtenido del público el drama del Sr. Díaz, ha presentado su renuncia ante la censura general de su censura privada. Elogiamos este rasgo de delicadeza, que desde luego habíamos previsto.

Drama nuevo. El Sr. García Gutiérrez ha concluido, con el título de Venganza catalana, el drama Roger de Flor, cuyo manuscrito se le había extraviado. Lo ha leído en una tertulia de literatos, entre los cuales se encontraba D. Manuel Catalina. Ya está fresco García Gutiérrez si su drama va á dar en las desagradadas manos de tan desgraciado representante.

La unidad española. Se ha publicado un número de esta revista, órgano de la academia «La Nueva-Generación.» Hé aquí las materias que contiene: Prospecto y reglamento. Estudios filosóficos, sociales y políticos sobre el progreso humano, por González Llanos. Presente y porvenir de Europa, por Luis Gallardo Bastant.

Discurso académico pronunciado en Roma por monseñor E. H. Manning. La Propaganda protestante, por Eloy García Valero. Enciclopedia de ciencias filosóficas-jurídicas, sociales, de derecho y disciplina.—Abate, por Hefelé.—Abyrarion, por Amegon, por Fuchs.—Absoluta, por Staudenmaier.—Abstracto.

Ascenso. D. José Indalecio Cases, teniente fiscal segundo del Consejo de Estado, ha ascendido á propuesta del mismo Consejo, en la vacante del señor Madrazo.

Desgracia. El tren que salió el sábado á las diez de la mañana de Zaragoza para Madrid, cojió á dos kilómetros de aquella ciudad al jefe de las obras de la línea férrea y lo dejó muerto en el acto.

grandes adelantos, muy particularmente las niñas Lopez, Medina y Gali, y los niños Alcázar y Serrano. E l teatro estaba perfectamente alumbrado con la lucina, siendo sencillos y elegantes sus aparatos...

Rectificación. Algunos periódicos han referido un suceso que suponen acontecido á uno de los empresarios de la Plaza de Toros con el jefe de la seccion de orden público del gobierno de esta provincia. Podemos asegurar que es completamente inexacto cuanto en ellos se refiere, siendo, por el contrario, digna de elogio la conducta del empleado.

Operaria italiana. En París se ha estrenado Mad. Lagrange cantando La Favorita. El público la recibió con frialdad. Esto debe haber herido hondamente á la aristocrática artista, porque, además de que tiene verdadero mérito, debe recordar las altas pruebas de distinción que ha recibido de la buena sociedad española.

Las dos madres. Tomando el argumento del drama María Giovanna (María Juana), que la señora Serrano ha dado á conocer en Madrid, se ha escrito una producción en cinco actos con el título que encabeza estas líneas. El papel de la protagonista lo desempeñará la señora Rodríguez. Veremos y juzgaremos.

Jovellanos. La empresa de este coliseo pone una zarzuela en un acto, denominada: Un par de cueros. Cámbiele el título en el de Un par de políticos al uso, y á fe que el país dirá al empresario: apaga y vámonos.

Por todo lo no firmado, JOAQUIN FERNANDEZ.

PARTE OFICIAL DE LA GACETA.

La Gaceta ha insertado los reales decretos siguientes: Admitiendo la dimisión de oficial de la clase de cuartos del ministerio de la Gobernación á D. Joaquín Maldonado Macanaz.

Nombrando secretario del Tribunal Supremo de Guerra y Marina al brigadier de infantería D. Juan Gomez Landeró, cesante de dicho cargo.

Admitiendo la renuncia de director general de artillería al teniente general D. Juan de Zabala, marqués de Sierra Bullones.

Promoviendo al empleo de brigadier al coronel de estado mayor D. Mariano Cappa y Velasco, por el mérito contraído en la acción de Santiago de los Caballeros, en la isla de Santo Domingo, el día 6 de Setiembre último.

CRÓNICA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. San Narciso, Obispo. CULTOS RELIGIOSOS. Se gana el Jubileo de Cuarenta horas en la iglesia de San Juan de Dios, donde prosigue la solemne novena que anualmente conagra la congregación de San Rafael Arcángel á su glorioso titular.

BOLSA DE MADRID.

Table with columns: Cotización de ayer, Publicado, No publicado. Includes data for various securities like Títulos del 3 por 100 consolidado, etc.

ALHONDIGA DE MADRID.

Table with columns: Precio de granos en el mercado de ayer. Includes items like Cebada nueva, Algarroba, etc.

ESPECTÁCULOS.

TEATRO REAL. A las ocho y media.—Il Trovatore, ópera en tres actos. PRINCEPE. Función para hoy juéves, á las ocho y media de la noche. La comedia nueva en tres actos, titulada: El amor y la Gaceta.—Baile.—La llave de la gaceta. CIRCO. Función para hoy juéves á las ocho y media de la noche.

(1) Canción á la batalla naval de Lepanto. (2) Tono I, Introduccion, pág. 9. (3) Introduccion, pág. 95. (4) Ibid., pág. 100 á 101.